

TÁROGATÓ.

VEGYES TARTALMU LAP,

gazdasági egyesület, vidéki- és városi nőegylet, s a Szamos-Tisza-hát közlönye.

Megjelenik:

Hetenként egyszer Kedden.

Szerkesztői Iroda:

Kiadó-hivatal

hová a hirdetések és előfizetési pénzek utasítandók: templom-utca 348 sz.

Előfizetési feltételek:

Helyben egészévre 4 ft. félére 2 ft. negyedévre 1 ft. 10 kr.

Vidékre postán, egészévre 4 ft. 50 kr., félére 2 ft. 25 kr., negyedévre 1 ft. 15 kr.

Egyes szám ára: 10 ujkr.

Kovács Márton
felelős szerkesztő s kiadó.

Hirdetések ára:

hasábos gármondsor egyszeri hirdetésre csak 6 kr. kétszerinél 5 kr.
Bélyegdíj minden beíratásért 30 kr.
A nyilttérben a háromhasábos gármondsor beíratási díja 20 kr.

I.

KÖRÖZVÉNYEK.

A megyei hatóságtól.

2207/1864

A nagybányai járás 3-ik kerület szolgabirójának f. évi május 27-én 337. sz. alatt kelt jelentése szerint Papp Grigor tartolci lakosnak f. év május 24 én két ökre, melynek egyike fehér, másika fehérsárgás, mind kettő bodor szarvu, ismeretlen tettes által ellopott.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, miként valamint az ellopott ökrök, ugy a tettes netaláni feltalálhatására vezethető adatok említett járás szolgabirójához lesznek bejelentendők.

Kelt Szatmárt június 10. 1864.

2208/1864

A nagybányai járás 3. kerület szolgabirójának f. évi május 27. 338 sz. a. kelt átirata szerint Avasújvárosi lakos Tóth Józsefnek f. évi május 19-én viradóra, két lova, melyek egyike 5 éves, közép termetű, fekete, hátán fehér főtta; másika 6 éves, közép termetű, fekete színű, kaptás — ismeretlen tettesek által eltulajdonítottak.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, miként valamint a kérdéses lovak, egy a tettesek netaláni feltalálhatására vezethető adatok, említett járás szolgabirójához lesznek bejelentendők.

Kelt Szatmárt Junius 10. 1864.

2208/1864

Ugocsa megye alispáni hivatalának f. hó 5-éről 2301 sz. a. kelt átirata szerint, Ugocsa megye területéhez tartozó Veresmart nevű községből következő marhák lopottak el; és pedig bíró Bihun Ivántól két ökör, melyek közül egyik 10 éves, szőke szőrű, kajla szarvu, sovány test állásu, másika pedig 9 éves, szinte szőke szőrű, egyik szarva előrehajló, testesebb a másiknál. Magdinetz Jánostól két ökör, melyek közül egyik 7 éves, dartszőrű, felfele álló szarvu, másika 7 éves, szőke szőrű, kis szarvu. Severa Jánostól két ökör, melyek közül egyik 8 éves, fakó szőrű, kis felfele álló szarvu, a másika szintén 8 éves, fakó szőrű, lába keselyes, farka egészen fehér.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, miként valamint a kérdéses ökrök, ugy a tettesek netaláni feltalálhatására vezethető adatok, s megyei alispáni hivatalhoz lesznek bejelentendők.

Kelt Szatmárt jun. 13. 1864.

2209/1864

Kovács Márton szatmári lakos e helyre be nyújtott folyamodványában elő adja,

hogy f. évi május 31-én sertés nyájából 12 darab fehér, s 1 db. fekete fecske haszu másfél éves süldők lopottak el.

A tolvajság elkövetésével Papp László ki is görbedi származásu 35—40 éves magas termetű, barna himlőhelyes arcu, hólyagos szemű szolgálatából etbocsátott bojtár terhelhetik.

Mi is azzal tétetik ezennel közhírré, miként a kérdéses sertések, valamint az említett vádlott netaláni feltalálhatására vezető adatok e megye alispáni hivatalhoz lesznek bejelentendők.

Kelt Szatmárt június 14. 1864.

KÖLCSEY ÜNNEPÉLY.

(Folytatás.)

Zombori Gedő tanár elmondott emezavai után az önképző társulat működéséről adott számot, (irtak prózai művet 8-an, költői művet 10-en, szavaltak 96-szor, s elmondta, hogy a pályázók közül a Kölcsey szelleméhez írott költeménnyel első pályadíjat nyerte Szabó Lajos, humoreszkkal Sztrárai Imre, s szavallatban kitünt Gerzsenyi Péter. Az ifjak szép stílusban mutatták fel képességeiket, elmondván és felolvastván műveiket, erre az ifjusági énekar öszhangzatos dallama zendült meg, melynek a mint véghangjai felszálltak a nemzetek atyjához: társulati elnök Z. G. tanár Vajai Károly, Leshócki János, Bartók Gábor és Agyó György urak ajándokából át nyújtá lelkesítő szavakkal a pálya munkákat a pályázatban kitünt ifjaknak, mire Vajai Károly bizottmányi elnök így kezdé remek jellem rajzáit.

MÉLYEN TISZTELT GYÜLEKEZET!

Ez idő szerint nekem jutott a szerencse és kötelesség, hogy iskolánknak e kedves családi ünnepélyét berekeszthetem.

Azon néhány perccet, melyre még a t. közönség türelmét s figyelmét ki kérem arra fogom felhasználni, hogy röviden megismertessem Kölcsey nemes életével azokat is kik azt tán eddig nem ismerték reménylve, hogy szívesen fogják hallgatni azok is kik a nagy ember életét tetteit tudják ismerik.

A már elmondottakból meggyőződhetünk miként Kölcsei egy volt azon világ szellemek közül, kikkel olykor olykor, a nagy kegyelmű Isten, rövid időre megajándékozta hazát és nemzetet, kik folytonos munka és harcban küzdve mások javáért különösen hazájuk boldogságáért mint világitó csillag tündöklének, s leggyakrabban a pálya felén mint egy elégvén utánok keserv marad a nemesebbek szívében, sötétség a gyászoló hazában.

Jertek ifju barátaim s tisztelt hallgatóság, kísérjük el Kölcseynek, bölcsőjétől a sirig az egyszerű sződemeteri szülei háztól a csekei temetőig*)

Kölcsey Ferenc 1790-ben aug. 8-ik született Sződemeteren.***) Bölcsőjét az örvendő szüléken kívül a muzsák állták mosolygva körül, s hazánk nemtője áldólag terjeszté ki felette karjait, s még is ugyszólván kisdéd korában a legkeserűbb csapás érte őt elvesztvén szüleit.

Tán nem hibázunk ha azt mondjuk, hogy e gyermekkori fájdalom és veszteség is egyik főtenyezője volt Kölcseynek nagyságának: mert ime

a 11 éves gyereket ott találjuk mad Debrecenben komolyan fére vonulva gyermek társaitól, Görög ország dicsőségén merengett s görög térképeket rajzolt a homokba melyekben tanuló társai bukáztak

18 éves korában midőn már Kazinczy Ferenc bizodalmaival ugy szólván barátságával dicsekedhetett birta a magyar, német, francia, latin, görögnyelvet ez utólsót különösen Kazinczinak az általa „szent öreg”nek nevezett férfinak buzdítására tanulván meg — nem félig de egészen.

(Folytatatik.)

1864-ik évi máj. 29. tartatott nőegyleti biz. tanácskozmányának jegyzőkönyvi rövid vázlat.

Jelenvoltak az alelnök 27 bizottmánytag, titkár, jegyző és pénztárnok.

1. Az 1863. évi dec. 20-iki tanácskozmányának hitelesített jegyzőkönyve fölolvastatott.

2. A számotást vizsgáló bizottmány az 1863-ik évi számotásra következő észrevételeit s javalatait beadta: a) Bármely pénztári bevétel csak jegyzőkönyvi kivonat vagy elnöki utalvány mellett történhessék. b) Egy-letli ügyvéd megkeresendő, hogy Busné tartozását mielőbb hozza rendbe 3 eljárásról az elnökségnél tegyen jelentést, továbbá a kamatot pontatlan fizetőknak a tőkét haladéktalanul mondja föl, s azt mielőbb bevétetni igyekezze. Egyébiránt a számotás helyesnek találtatván, annak felelősségétől a pénztárnok fáradozásáérti köszönet szavazása mellett mentessék föl. A küldöttség észrevételei, illetőleg javalati mindenkben elfogadtattak.

3. A háziszegények osztálya jelenté, hogy megbízatásánál fogva Pap Sándor árvának állapotát magvizsgálván, őt ruhámentű és csizmával ellátta. Az eljárás helyben hagyatott.

4. Páska József ifju folyamodása foly-

*) Toldy Ferenc élet írása után.

***) Közép Szőlőkban.

tán, melyszerént a dolgozóházba magát bevétetni kéri, Nagy Vince, Páskuj Lajos, György Lajos fölkérettek, hogy a fiut testi állapotához képesti mesterségre alkalmazzák, keresvéni neki alkalmas helyet.

5. Mult 1863. évben a házi szegények számára kiadott gyógyszerekért Májor Gábor gyógyszerésznek 36 ft. 1 kr. kifizettni rendeltetett. Egyszersmint elrendeltetett, hogy mivel az egylet azt sem tudja, kik azon háziszegények kikért gyógyszerési számlát fizet, a városi fő és orvosok kerestessenek meg, hogy a szegényeknek kiadandó orvosi rendeletek sziveskedjenek az illetőknek utasításba adni, hogy betegeikről tegyenek jelentést az elnökségnél, hogy így a szenvedőről az egylet tagjai által is gondoskodhassék, Fölkérendők továbbá, hogy ezután orvosi rendelvényeikre írják föl a betegnévét is, mert különben a névtelen rendelvényeket az egylet ki nem fizeti, érdekében állván az egyletnek legalább tudni, ki legyen az, kit jótékonyágában részesít.

6. Májor Ignác gyógyszerésznek még 1860-ik évről 1 ft. 83 krt. tevő számlája a 25%-nak levonása után kifizettni rendeltetett.

7. A jövedéki osztály jelenté, hogy a f. évi január 11-én tartatott táncvigalom tiszta jövedelme 115 ft. 40 kr. február 15-én rendezett szinielőadás tiszta jövedelme pedig 73 ft. 53 kr. vala, mely összegek annak idejében a pénztárba letétettek. A pénztári bevételre megkívántató utalvány pótlólag kiadni határozatott.

8. Alelnöknő kimutató, hogy az egylet a dolgozóháznál vágatni szokott tűzi fába 1862-ben fektetett 221 ft. 60 krt. mely összeg a vágatási költség lerovása után tisztán jövedelmezett 97 ft. 45 krt. Mivel pedig ezen jövedelemből még 1862-ik évi november hónapban a pénztárba befolyt 30 ft. 70 kr. marad a pénztárra utalványozandó 66 ft. 75 kr. A kimutatás helyesnek találtatván, a 66 ft. 75 kr. pénztári bevételre utalványoztatott.

8. Fölmutatott a városi tek. tanácsnak f. évi 1228 számú megkeresése, mely szerént az egylet a dolgozóházi számolásnak beadására megsürgöttetik. Pénztárnok fölkéretik, hogy a dolgozóházat illető tételeket a négyzeti számolásból vonjaki; ugyancsak az egytetemes számolásból az okmányokat a kivonathoz mellékelvén, azt haladéktalanul az elnökséghez küldje be a t. városi tanácsnoki közölhetés végett.

10. Javlatba hozott a jövedelem gyarapítása tekintetéből egy tavaszi táncmulatság rendeztetése. A jövedéki osztály megbízaték egy tavaszi táncmulatság 50 kr. bementidij melletti rendezésével.

11. A szatmári részen levő háziszegények osztálya jelenté, hogy Rábai Pálné-nak 2 ftot; Schneider Imrénének 1 ftot. özv. Szabó Máriának szintén 1 ftot. havonként adni rendelt. Az eljárás helyben hagyatván, a segélyzés folyóvá tétetett.

12. Ugyanazon osztály jelentése folytán Sugárné részére adott havi segély helyben hagyatván azon hozzáadás-al, ha segélyző osztály ezután csak írásbeli kérésre adjon segélyt.

13. Ugyanaz jelenti, hogy Güresös János is havi segélyben részesítették Télen át mint betegeskedő a segélyezésben méltán részesült, de most az idő megnyilván, s ő is egészségét visszanyervén, a segélyzés továbbra megtagadták.

14. Benesik Ferencné részére 1 ft. havi segély adni rendeltetett.

15. Bányai Ferencné szül. Szilágyi Erzsébet havi segélyt kérvén. Kérése nem teljesített, miután munkaképes gyermekei vannak, kiknek anyjok eltartásáról gondoskodni legszentebb kötelességek.

16. Pülöp Péterné havi segélyt szintén nem nyert, mennyiben maga is munkaképes, de a mellett nagykoru leányai is vannak.

17. Podolák Józsefné és Kut Ferencné állapota mielőbbi megvizsgálása a segélyző osztályra bizatván oly meghagyással, hogy ha a folyamodók segélyezésre méltóknak találtatnának, részökre a körülményekhez mérendő segély ideiglenesen adassék.

18. Elnöknő jelenti, hogy Kolozsvári Istvánné 1 ft. 50 kr. Tománé pedig 40 kr. kegyadományokat küldöttek. Tudomásul vétetvén, az 1 ft. 90 kr. pénztári bevételre utalványoztatott.

19. Nagy Vince títár jelenté, hogy Simsovic Johanna, ki az egylet által mintegy hat éven át segélyeztetett, elhalván, hátrahagyott ingóságából az egyletre maradt 33 ft. 86½ kr. mely összeget jelentéstevő a városi tanácstól fölvette s azonnal a pénztárba befizette, tudomásul vétetett.

20. Ugyanaz jelenté, hogy id. Koós Lajosné közszeretben álló alelnöknő, feledetlen leánya egyletünk egykori buzgó

tagja, Jesenszky Alajosné, született Koós Etelka emlékére az egyletnél 50 osz. fnyi alapítványt tett oly föltétel alatt, hogy ezen összeg „Jesenszky Alajosné, szül. Koós Etelka emlékére tett alapítvány“ név alatt kezeltesék.

Az 50 ft. a pénztárra utalványoztatván, az egylet közszeretben álló alelnöknőnek Koós Lajosné asszonynak ez újbóli szép jótéteményért a szegények nevében köszönetet mond, s a feledetlen buzgalmu tagtárs, a ritka jó leány vesztése föltt vigasztalást kíván a mélyen szomorodott édesanyjának.

A jegyzőkönyvből kivonva közli:
Nagy Vince,
títár.

SZIVES ÓHAJTÁS EGY VIDÉKITŐL.

Az embereket az események szokták rendesen elmékedésre és tevékenységre buzditani, e történet velem is a legközelebbi napokban, és hogy gondolataim nyomtalanul el ne repüljenek a szatmári Tárogatóban kívántam a vidéki közönség elébe terjeszteni. Nem lehet ugyanis tagadni, hogy ezen lapnak megyei lappá lett emeltetése, nem kis szerencsének tekinthető a környékre nézve, avagy csak azért is, mert a nyelvtanban járatlan szerény vidéki vizsgálódó ember nem mervén gondolatait és tapasztalatait, az országos hírlapok útján a nagy világ ítélete alábocsátani, az őt és hozzátartozóit közelebből érdeklő eseményeket, és terveket legalább a megyei kissébb körben van módja közzétenni.

Az esemény mely engem felbátorított avatatlantollal írt közleményemet a közönségnek ajánlani, újságnak ugyan nem nagy újság, de mint indok a vigyázatra, és bölcs intézkedésekre megérdemli a figyelmet. Junius 2-kán egy éltes esigány nő, és egy körülbelül 17 éves leány N. P. helységben kéregetve járván a soron, egy háznál szemügyet véve két tyukot hevenyibe megfojtottak, de rajta kapatván egy kis emberies megintés után a hátrából kikisértettek. Már azt leheté vala gondolni, hogy szégyenletekben meg sem állnak Erdély országig, debiz ők csak a szomszéd II. helységben bujdosnak, hol már az előtt laktak is. Itt feledvén a tegnapi dorgálást egy ismerős-nél érkezős közben kipuholták holnincsen hon a gazda, s azonnal hozzá is

TÁRCA.

KI ÁBRÁNDULÁS.

Nem az a leány vagy, a kit én szerettem...
Légy boldog! ha lehetsz,
Álom, esalódás volt a mit eddig hittem,
Hiszen te nem szeretsz.

Szemedben a boldog szerelemnek fényne
Soha föl nem ragyog,
Szivedet, sebesebb dobbanásra birni,
Én képtelen vagyok.

Márvány kebled hideg, felolvaszthatatlan
Kemény rajta a fagy;
Szived talán örök — méjj álmat aluszik?
Meg fejthetlen vagy.

Eltűrsz megszokásból, s illem szabály szerént
Még beszélsz is velem;
De hideg a szó, mely fagyos ajkaidról jön,
Nem sugja szerelem.

Tekintetted kerül, nem mersz reám nézni,
Mintha bűnös lennél,
Talán félsz, hogy meg gyul szived? szemeimnek
Égető hevénél.

S ki számítod, hogy a tér mely közöttünk van,
Távol tartson mindég,
Nem kell a szomszédság, ugye bár leányka?
Ha ott már a ház ég.

Félsz, hogy át csap a lág? fagyos kebeledbe,
S szivedben élet kél,
S a késő megbánás számon kéri tőled:
„Leány! mit miveltél?”

Látom, hogy nem szeretsz és nem is szeretted!
Ezt csak én gondoltam,
Ábrándos lelkennek boldog álma volt az;
Látom, hogy esalódtam.

Jó pénzül fogadtam, a mit mondtál nekem,
Az adott drága szót,
Pedig abban igaz, szent, hő érzelemnek
Egy szikrája sem volt.

Játszodtál mint gyermek, s nem gondoltad meg hogy
Érző szíveddel játszol,
A mely azt hitte, hogy olyan vagy egészen
A milyennek látszol.

Játszodtál leányka! a lapda szivem volt,
S te azt elvetted,
Elvetted messzi, nagyon messzi... hogy azt
Soha meg se leljed.

A játék véget ért, — Isten veled! feledj,
Önként jön az neked,
A nem érdekelt sziv, a ki nem szeretett,
Ó ha könnyen feled!

De azt ne kívánd, hogy én is feledjelek,
Azért, hogy lemondtam,
Emlékedet híven meg őrzöm keblemben,
Mit oly hön ápoltam.

Ott fogsz ez után is élni, mind örökké,
Szívem ereklyéje!
Mig el nem temet majd, és meg nem semmisít,
A sir güdör éjje.

Tóth János.

KÉPZELT KÉPEMHEZ.

Ha lepke lenne hús valóm
A rózsafára szállanék,
Ó mert tudom ott lenne csak
Fejem felett derült az ég!

Böplünek mint a gondolat,
Keresni a kies helyet,
Hol arcod a szép rózsapár
Ohjan igózően nevet.

S ha szállanék miként a méh,
Számóca volna ételem;
Számóca mely legédesebb,
S amely csak ajkadon terem.

Találva ezt ott maradnék
Nem ugy mint a többi méhe
Mert jól tudom rabbá tenné,
Ajkad édes lépes méze!

Pálfi Gyula.

fogtak szokott foglalkozásokhoz. Az ablakon be mászván az öreg annyit adogatott ki a ruháneműkből a mennyit gondolt, hogy betanított növendékével képesek lesznek tovább szállítani. A sors üldözötteknek itt sem sikerült tervek: mert a hazatérő házi fiatal gazda szerencsésen elcsippte őket és egy láncon töltött éj után kénytelenítettek a szolgabírói hivatalhoz ballagni.

E még csak figyelmet sem érdemlő eset, az ezen faj által csak nem minden nap; itt és másutt elköveteteni szokott gazság közzül. Enépfajnyárban az éltebb vajdaság alatti társaságából kéregetni, a munkára ment lakosok házáat felverni egész bizodalommal küldi szét; férfiai többnyire s ármunkával foglalkozván, alig némelykor egy pár juhot, borjut, félighízott malacott, vagy hízott libát hozva a család lakmározására, lejárja évi nyilvános teendőit. Telére erdővel bír, mennél egyszerűbb lakóhelységeket keres. Az öreg főnök magát és társaságát igazolandó a főbíró urat kocsimára hívja a főbb esküttökkel egyben; felmutatja a nyári téglát vagy vályog vetésről szóló bizonyítványt — s ez elég a falu végén való gyarmatosításra. Kunyhómellé kunyhó (pül), s össze szállanak a vén nők, a legényfiatalok, a papdék és hajadonok. Megosztják a kenyér kereseti munkát: az ifjak nappal aludjanak; a vén nők fejüket fejérkendővel kerítve Isten nevében kolduljanak; a fiatalabb nők madzaggal árulókként öt vagy hat falut bekerülnek; a gyermekek mint mezitelenek és éhezők távolról kísérik; az öreg vajda pedig othon vigyázzon a közös tajgára és lóra, de meg a hol baj van a kezes és elégtételt ígérő megjelenésre is. Estve már minden van a társaság kielégítésére, csak zsirozó és hus hijányzik. Boeskort kös Peti, Gyuri, itt van Jankó a fellábos katona G.-ből, menyetek, hozzatok valmi zsirozót; nők! hol mit látatok? szóll a vajda. Na hát értitek? mint Viola mondja a József koremásos tyukja a kertbe a színbe ül; a Hegedűsné libája a kertmellett hál; a juhász malacca egy kis ketrecben, s nos eszettek legyen. Reggel lesz, hej haj komámasszony oda a libám, ej váj az enyém meg a tyukom és így tovább, a juhom, a borjum, foly a panasza. Bírora ment a bornyász, a kondás a gulyás, vitte el; mert haragosom, Es mennyi hibás vad és eljárás következik? Ritka dolog, hogy a vajda közbe járásra szorúljon.

E sok mindent feltaláló kor is a lehetlenségek közzé számítja ez ekoresosult ember fajnak munkára szoktatását. Bihar megye egy országos hírű alispánja végzésbe hozatta egyidőben, hogy minden megye viselje gondját a kebelébeni csigányoknak, s tervét közölte Szatmár megyével is, és mindent viszhangra talált. Minden abban maradt mert a köröztetésen kívül semmi általános vagy részletes intézkedés nem történt.

Most hát, az irak szerint azon óhaj-tásom, mint mindenik polgártárs illetőt nyilvánítom: Vajha e rendelet megújít atnék, azon hozzá adással, hogy a megyebeli csigányok osztatnának fel helységenként, s állandó lakásra kényszerítvén, a bitangolástól községi felügyelet által el szoktatnának, s minden más megyei kóbor cigányok befogadásától eltiltatnának. Ehez ragasztom még azon szives óhaj-tást is: bácsak a zsidók, és magyarok közzül is neteláltatnának es ne vállalkoznának orgazda és lóciszár csigányok. Mäskor többet, ha Szerkesztő urnak terhére nem lesz. *)

Miska.

HELYBELI HIREK.

* A f. hó 12 én tartott lövészet alkalmával 1-ső és 3-ik díjjakat nyer Rózsa Gyula 2-ika Fihinger Károly.

*) Mentül gyakrabban, szivesen vesszük.

* A mostani hőségben, igen célszerű vállalat, Hellerman János városi ácmester urnak a Szamoson felállított fürdője, célszerű berendezése miatt a közönség becses figyelmébe bátran ajánlhatjuk, szerettük volna azonban ha vállalkozó ur, fürdőjét egy uszodával meg bővítette volna, melynek szükségességét oly nagy mértékben érezzük.

* F. hó 19-én fog a lövelde kertben, a kisdedővő javára rendezendő sorsjátékkal egybekötött tavaszi vigalom megtartatni. Ajánljuk a nemes célu vigalmat a közönség figyelmébe. Leikes hölgyeink mint tudjuk, nagyobb számu nyeremény tárgyakkal ajándékozzák meg az egyület, de azonkívül polgártársaink se maradtak hátra mert hallo-más szerint minden kibocsátott sorsjegyek elkelték.

— A hivatalos előírás szerint városunkban uralgó keleti marhavészben f. é. június 9 ik bezárólag: megbetegült 630 db. meggyógyult 226 db. elhaltott 296 db. jelenleg beteg-égben sinlik 108 db. marha.

⊙ Azt véj ik örvendetes hírt közlünk lapunk szép olvasónőivel, midőn tudatjuk, hogy a prot. nőnevelde igazgatósága is jun. 26-ikán a szorgalmas nevendékek öröme nyílt tavaszi mulatságot (majális-t) tartani elhatározta. A hely legregényesebb köz-kertünk a „Laza a kert” lesz melyet a helység erdőhez hasonlító alakja, regényes-sége a friss tiszta lég, jó és jutányos kiszolgáltatás, s mindennek felett a tesz előnyössé, hogy egyszerre több helyen egy zenére táncollatva a felmerülhető kellemetlenségek kikerülve lesznek, s az egész mulatságnak frissebb vidorabb alakja lesz. Az egész tiszta jövedelma nőnevelde alap tőkájéhez csatoltatik.

Kik e jövedelemhez szép hölgyeink s az ügybarátok közül saját munkáik vagy más emlék tárgyakkal akarnak járulni, fel-kérjük, hogy becses küldeményeiket az intézetbe küldeni sziveskedjenek.

Belépti jegyek kaphatók Haller és Gillyén kereskedésében.

⊙ A f. é. június 5-én a szatmári színházban, megyei műkedvelők által, az alföldi szükölködők javára rendezett szini előadás jövedelméből 178 ft. 97 kr. o. é. abból levonva a költséget, mely 42 ft. 30 kr. lesz maradt tiszta jövedelem 136 ft. 67 kr. mely összeg a „Pesti Napló” szerkesztősége útján juttatott a rendeltetés helyére.

⊙ Fogel Ferenc helybeli órásmester egy zuhany fürdőit állított templom utcán 623. számú háznál, ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

VEGYES HIREK.

* Az egri kaszinó belső berendezésével szorgalmasan halad. Most egy új tekeasztal állított fel. A régi — mahagoni fából készült, igen jutányos áron eladóvá tétetett. Tudakozódhatni e felől az egri kaszinóban.

⊙ A cserebogarak kiirtása. A német gazdasági lapokban egy nevezetes kertész igen könnyű s célszerű eljárást ajánl a veszélyes, sok kárt okozó cserebogarak kiirtására. Az időtjában ugyanis, midőn a cserebogarak megjelennek, minél több kis halmocskát csináljunk kerteinkben téhanganéjból, s az könnyű réteg porhanyó földdel tökéletesen hintsük be. A cserebogár — tudvalevő dolog — tojásait a leglazább porhanyó földbe szokta tenni, hogy kikelendő pondrói azonnal jó tápszert nyerjenek; a tapasztalás mutatta, hogy a cserebogarak az így elkészített halmocskákat keresték fel, s oda tették tojásaikat; a halmocskák az idény elteltével azután elhordatnak, s a ganéjdomb közé kevertetnek, hol a pondrók elpusztulnak. Ezen eljárással si-

került neki nagy területű kertjét e kártó-kony rovaroktól megmenteni.

* Mult hó 25-én reggel, mint a Pátkófogás híre, úgy tölté be Hajós város utcáit az a hír, hogy az ugynevezett hajósi majorban ördög van, s ott für, dönt, vág, zuz, bont, ront, szur, hasít, repeszt mindent a mi a ház körül és belül található; — az idegen embereket hátba ütögetni, hogy egymáson esnek keresztül; az élből kihajigálja a tojásokat, a lisztes zsákot megbicskálja stb. És ezen szörnyűséget mind egy tüzes és négy lábú pulyka képében mivel az ördög, kinek egyéniségét csupán a szolgáló leány látja, s kivüle senki.

Azonban, hogy kinek kinek keze játszik a dologban, annak előbb-több ki kell derülnie, és pedig a szolgáló leány által, kit gazdája halállfenyegetések közt vett rá, hogy vele egyet értsen. — És pedig a leány, midőn a helyszínére ért küldöttség megzezenté, kivallott mindent, — kivallotta, hogy az egészben a leggonoszabb kihágás, s nagyobbterjű betyárkodás állandósítása céloztatott.

Az ördögjárásnak az vetett végett, hogy a major összes személyzete elfogott.

Es most a ki hitt, az van a legrosszabb helyzetben, mert nem tudja, melyik perc-ben nevetnek a szeme közé. „P. U.”

* Az ingyen élelmezés megszüntetése. A helytartótanács az inséges megyék és városok kormányzóihoz e hó 25-dikén követező rendeletet bocsátott: „Tekintve, hogy az eddigelé közvetlenül élelmezett inségesek legnagyobb része a köz, főleg pedig a mindenhol megnyílt mezei munkáknál s más kereseti forrásoknál foglalkozáshoz és ez által keresethez jutva, képes már élelmet megszerezni, előállott annak szükségé, hogy az ekép munkaképesé vált segélyzettek nézve az illető inségi bizottságok által eszközlendő lelkiismeretes, a körülményeket figyelembevevő vizsgálat alapján, a mennyiben az még meg nem történt volna, az ingyen közlelmezés, néhány nappal előre lett figyelmeztetés után, megszüntessék, és hogy az élelmezettek ezen kevesbitése ezentul hetenkint folytattassék, az aratás végével az inségesek közvetlen élelmezése végkép be-szüntetendő lévén.” „M.”

— A sveiciak részvéte a magyarországi szükölködők iránt) mily nagy mértékben nyilatkozott az inség napjaiban, mutatja báró Eötvös Józsefnek a Sveicből hozza küldött könyöradományok kiosztásáról zár-számadása, melyből látjuk, hogy Sveicből 20179 frank vagy is 9424 ft. 5 kr. érkezett. Ez összeg a nemes báró intézkedése szerint Arad, Bihar, Csanád, Krassó és Pestmegyék szükölködő községei közt, s néhány inségsegélyző és levesosztó egylet közt lön kiosztva.

⊙ Szivtelen anya. Bács egyik külvárosában egy anya alig tizenhárom éves leánykáját addig verte, míg szegény a kiállott fájdalom folytán végre megöült. A szerencsétlen leány minden vétke abból állott, hogy két nap alatt csak 8 krajcárt tudott összekoldulni.

* Új iparágat fedezett föl valaki Bács-ben. Ez a derék úr rongyos nadrágban el-sétül azon házak előtt, a hol kutyát tartanak, azután előmutatja a nadrágán levő sebeket állítván, hogy azt a kutya tépte meg s bepanaszlással fenyegetözve kártalanítást követel. Új keresetmódja többször sikerül, s állítja hogy eléggé jövedelmez.

⊙ Milanóból rosz hírek érkeztek a selyemtenyő-zést illetőleg. Egész Lombardiában veszélyes betegség ütött ki a selyembogarak közt s e szerint igen rosz aratás várható. E hírre alkalmasint felmegy a selyem ára, de fényűző divathölgyeink azért csak úgy fognak kapni a drágább selymen is.

